

## EXPUNERE DE MOTIVE

Producerea semințelor și a materialului de reproducție vegetativ pentru producția vegetală și prelucrarea acestuia în vederea comercializării este un segment deosebit de important al producției și pieței agricole din țara noastră.

Prin asigurarea unor semințe și material săditor de calitate corespunzătoare, cu o înaltă valoare biologică și culturală din soiuri și hibrizi cât mai diversificați, se urmărește satisfacerea exigențelor utilizatorilor și consumatorilor în funcție de specie și destinația produselor de consum obținute.

În conformitate cu prevederile acquis-ului comunitar, în anul 1997 au aduse unele modificări și completări Legii nr.75/1995, armonizându-se principalele reglementări ale celor 11 directive de bază ale Consiliului Comunității Europene privind producerea în vederea comercializării și comercializarea semințelor și materialului de reproducție vegetativ, cu amendamentele efectuate până în anul 1995.

Precizăm că legislația comunitară nu înglobează problematica semințelor și materialului de reproducție vegetativ într-o singură directivă, fiecare din cele 11 directive referindu-se la câte o grupă de specii agricole și horticole.

În ultimii 5 ani, în cadrul legislației comunitare au fost aduse importante amendamente, ceea ce impune adoptarea, în România, a unei noi reglementări în domeniu.

Până în prezent nu au fost armonizate prevederile referitoare la piața semințelor cuprinse în Reglementarea Consiliului C.E. nr.2358/1971 privind organizarea comună a pieței semințelor.

Proiectul de lege este întocmit în vederea armonizării legislației românești cu reglementările Uniunii Europene în acest domeniu și, astfel, înlocuiește Legea nr.75/1995 privind producerea, controlul calității, comercializarea și folosirea semințelor și materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante agricole, republicată.

Principalele modificări și completări se referă la următoarele aspecte :

- instituirea posibilității de armonizare a particularităților pe specii și grupe de specii, prin reglementări ulterioare sau modificarea celor existente stabilite de Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor ;

- înlocuirea unor termeni utilizați în lege, cu termenii prevăzuți în directive, pentru a se institui un limbaj comun în acest domeniu;

- eliminarea din textul legii, în scopul simplificării, a termenului „material săditor”, care se regăsește la definirea termenilor de specialitate din anexă, la definiția seminței;

- detalierea condițiilor de admitere la import, în principal a importurilor din alte țări decât cele comunitare, pe principiul echivalenței condițiilor de producere și de control al calității semințelor;

- stabilirea mai clară a excepțiilor de la regula privind circulația și comercializarea semințelor din intern și import, în funcție de destinație, de specie, de cantitate, de perturbare a pieței semințelor;

- reglementarea producerii și circulației unor semințe de plante în interesul conservării resurselor genetice;

- adăugarea unui nou capitol, Capitolul IV – „Piața semințelor”, în conformitate cu Reglementarea Consiliului C.E. nr. 2358/1971, în care se prevăd principiile mecanismelor de subvenționare a producătorului de semințe și de licențiere a importului, urmând ca detaliile de aplicare a mecanismelor să fie stabilite prin hotărâri ale Guvernului în funcție de o politică proprie până în momentul aderării României la Uniunea Europeană;

- reglementarea comercializării soiurilor modificate genetic conform Directivei Consiliului C.E. nr. 98/96, având în vedere totodată că acest aspect este reglementat în România prin Ordonanța Guvernului nr.49/2000 privind regimul de obținere, testare, utilizare și comercializare a organismelor modificate genetic prin tehnicile biotehnologiei moderne, precum și a produselor rezultate din acestea;

- introducerea de prevederi privind unele aspecte tehnice care trebuie aplicate în corelație cu reglementările în materie ale unor organizații internaționale la care România este parte (ex. sistemul OCDE - Organizația de Cooperare și Dezvoltare Economică, privind certificarea purității varietale a semințelor destinate comerțului internațional; metodele ISTA - Asociația Internațională pentru testarea semințelor, privind analiza semințelor în laborator ; sistemul UPOV - Uniunea Internațională pentru Protecția Varietăților de plante, privind metodele de testare și asigurarea protecției soiurilor);



- modificarea prevederilor privind regimul de protecție a noilor soiuri, având în vedere că a intrat în vigoare Legea nr.255/1998 privind protecția noilor soiuri de plante;

- completarea unor atribuții ale autorităților care activează în acest domeniu;

- actualizarea unor prevederi privind contravențiile și sancțiunile aplicate pentru nerespectarea prevederilor legale;

Prin proiectul de lege s-a urmărit să se asigure o mai mare flexibilitate reglementărilor în domeniu, pentru a permite ca, prin regulile și normele de aplicare, Guvernul sau Ministerul Agriculturii, Alimentației și Pădurilor, să poată proceda la armonizarea aspectelor specifice din cele peste 400 directive, decizii și reglementări ale Consiliului și Comisiei Comunității Europene, precum și a deselor modificări care apar în acest domeniu.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor, precum și înregistrarea soiurilor de plante, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

  
PRIM-MINISTRU  
  
ADRIAN NĂSTASE